
Уважаеми г-н Председател Макaлистър, 

Уважаеми г-н Председател Ланге, 

Уважаеми координатори, 

 

Ние, долуподписаните членове на Европейския парламент, представляващи българската 

делегация, се обръщаме към Вас с дълбока загриженост относно  интегритета на доклада 

на Европейския парламент за Република Северна Македония. 

Неотдавнашните събития разкриха тревожни нередности, включително неразрешено и 

преждевременно изтичане на вътрешна парламентарна информация, включително 

ключови елементи от проектодоклада и компромисни изменения към външни участници 

в трета държава, по-специално към длъжностни лица в Скопие. 

Многократно министър-председателят на Северна Македония, г-н Християн Мицкоски, 

публично се позова на конкретни елементи от доклада, още преди те да бъдат 

предоставени на членовете на Европейския парламент. По-специално, в поредица от 

публични изявления, включително тези, направени на 1 юни 2025 г., министър-

председателят Мицкоски потвърди, че е знаел предварително, че: 

- Докладът „ще признае вековната отделна македонска идентичност и отделния 

международно кодифициран македонски език“ и това ще бъде споменато най-

малко четири пъти; 

- Tерминът „държава“ ще бъде заменен с термина „нация“, за да се отрази 

символичното искане на властите в Северна Македония; 

- Конкретни предложения от български членове на ЕП, няма да бъдат приети в 

окончателната версия на доклада, по-специално искането, когато се споменава 

„македонски език и идентичност“ да се включи думата „сегашен“, което би 

привело текста в съответствие с Европейския компромис от 2022 г.; 

На 31 май премиерът Мицкоски също така заяви, че неговото правителство е работило 

по този доклад в продължение на 11 месеца заедно с докладчика, за да се стигне до такъв 

положителен за тях резултат. Гореспоменатите инциденти се случиха в различни 

моменти по време на преговорите. Особено обезпокоителна е третата точка относно 

искането на докладчика в сянка Вълчев за малка промяна, който предложи да се включи 

думата „сегашен“ за по-голяма яснота. То беше изпратено само до  докладчиците в 

сянка, съветниците, работещи по досието и секретариата на Комисията по външни 

работи (AFET), но по-малко от 24 часа по-късно македонският премиер Мицкоски беше 

запознат с искането. 

 

Тези разкрития, направени преди приключването на преговорите между докладчиците в 

сянка, сочат към непрекъснато и структурирано изтичане на информация или още по-

лошо - пробив в сигурността на сървърите и пощата на служителите на Европейския 

парламент от страна на трети държави. Важният въпрос е дали трета страна е 

предвидила, оформила или дори съавторствала критични формулировки в доклад, който 

би трябвало да отразява балансираната институционална позиция на Европейския 

парламент? 

 

https://www.youtube.com/watch?v=eBzhSkDHAzY
https://amp.dw.com/mk/dokumentot-za-malcinski-prava-kako-prv-test-mickoski-ceka-reakcija-od-bugarija/a-72723307
https://www.youtube.com/watch?v=RQZ-BnKWNE0


Тази ситуация представлява тежко нарушение на законодателния интегритет и 

поверителността на процедурата. 

 

Предвид  натрупването на тези нарушения и влошаващото се обществено мнение за 

обективността на доклада, ние:  

 

1.  Настояваме да се отложи гласуването на доклада както в Комисията по външни 

работи (AFET), така и в пленарна зала, като се даде възможност за нов кръг от 

преговори между докладчиците в сянка,  лишен от външно влияние; 

2. Настояваме от съответните парламентарни служби да проведат вътрешно 

разследване във връзка с потенциалното нарушение на вътрешните процедури 

съгласно Правилника за дейността, за да се определи източникът и обхватът на 

изтичането на информация; 

 

Това не е просто процедурен или политически проблем - това е въпрос на обществено 

доверие в Европейския парламент. Европейският парламент не трябва да допуска 

вътрешните му процеси да бъдат компрометирани от влияние на трети страни или от 

частично представяне на факти. 

 

Предварително Ви благодарим за вниманието, което ще обърнете на този спешен 

въпрос.   

 

С уважение, 

 

Андрей Ковачев  

Андрей Новаков 

Ева Майдел  

Елена Йончева 

Емил Радев 

Ивайло Вълчев 

Илия Лазаров  

Илхан Кючюк 

Кристиан Вигенин 

Никола Минчев 

Петър Волгин 

Рада Лайкова 

Радан Кънев 

Станислав Стоянов 

Танер Кабилов 

Христо Петров 

Цветелина Пенкова 


